

马克思《巴黎手稿》中的身体异化思想研究

马逸轩

西南民族大学哲学学院, 四川 成都

收稿日期: 2025年12月29日; 录用日期: 2026年1月20日; 发布日期: 2026年2月3日

摘要

学界对《1844年经济学哲学手稿》中异化理论的研究多集中在劳动、类本质等范畴, 很少触及“身体”这一存在维度。马克思在论述异化劳动时始终立足身体维度展开, 身体异化与劳动异化具有辩证统一性。资本主义生产方式下, 私有制、雇佣劳动及资本增殖逻辑致使人感性对象性丧失, 推动身体走向工具化、肉体化、符号化及片面化的异化形态。消除身体异化需破除私有制、变革劳动方式、构建新型身体观与交往形式, 使身体摆脱资本奴役, 回归人的自由全面发展。

关键词

《1844年经济学哲学手稿》, 身体, 劳动异化

Research on the Idea of Body Alienation in Marx's "Paris Manuscripts"

Yixuan Ma

School of Philosophy, Southwest Minzu University, Chengdu Sichuan

Received: December 29, 2025; accepted: January 20, 2026; published: February 3, 2026

Abstract

Current research on the theory of alienation in Marx's *Economic and Philosophic Manuscripts of 1844* has predominantly focused on concepts such as labor and species-being, with relatively little attention paid to the dimension of "body" as a mode of existence. In his discussion of alienated labor, Marx consistently grounds his analysis in the bodily dimension, revealing a dialectical unity between bodily alienation and labor alienation. Under the capitalist mode of production, private ownership, wage labor, and the logic of capital accumulation lead to the loss of human sensuous objectivity, thereby propelling the body into alienated forms such as instrumentalization, physicalization, symbolization, and one-sidedness. Overcoming bodily alienation requires abolishing private ownership, transforming labor practices, and constructing new conceptions of the body as well as forms of social

interaction, thereby liberating the body from the domination of capital and restoring its role in the free and comprehensive development of the human being.

Keywords

“Economic and Philosophical Manuscripts of 1844”, Body, Labor Alienation

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

尽管马克思在《1844年经济学哲学手稿》(下面简称《巴黎手稿》)中未明确提出“身体异化”这一概念,但他在论述劳动异化的四重性时却始终围绕人的身体展开。劳动作为人“自由自觉的活动”,其本质上是人能动地改造客观世界的对象化过程,当劳动发生异化时,身体作为劳动实践的载体,首当其冲地成为异化的直接承受者。在此意义上可以说,劳动异化的过程同时也是身体异化的过程,身体异化是一切异化的直接体现,它指向的是人的存在方式的根本性改变。在资本主义生产方式下,身体随着劳动异化而丧失其主体性与能动性,沦为资本扩张、彰显资本存在价值的工具。

2. 从劳动异化到劳动中的身体异化

2.1. 劳动异化的四重回顾

马克思通过对资本主义生产关系的批判性分析,提出了劳动异化理论,并将其概括为四重规定性:劳动者与劳动产品相异化,即工人创造出劳动产品作为异己力量与工人对立,“工人在劳动中耗费的力量越多,他亲手创造出来反对自身的、异己的对象世界的力量就越强大,他自身就越贫乏”([1], p. 48);这一结果源于劳动者与劳动活动的异化,劳动本应是“自由自觉的活动”,却沦为折磨肉体、摧残精神的强制行为,“工人在劳动中不是肯定自己,而是否定自己,不是感到幸福,而是感到不幸”([1], p. 50);而劳动过程的异化进一步导致人的“类本质”异化,人的“类本质”体现在自由自觉的活动之中,但劳动异化却将其扭曲成维持个人肉体生存的手段,人的身体、精神和自然都变成了异己的本质([1], p. 54);最终,前三重异化共同导致了人与人的异化,当人同自身相对立时,他也就同他人相对立。资本家能够无偿占有工人创造的剩余价值,而工人所得到的却仅够维持自己生存,工人为了活下去只能出卖自己的身体和一切,以至不得不同其他工人竞争、内卷,“他只有作为工人才能维持自己作为肉体的主体,并且只有作为肉体的主体才能是工人”([1], p. 49)。这四重异化呈现出的层层递进的逻辑关系,构成一幅完整异化图景,让我们清晰地看到身体在资本主义社会中逐渐迷失与扭曲的悲惨境遇。

2.2. 劳动异化与身体异化的内在联系

身体异化与劳动异化,并非孤立存在的两种现象,而是具有深刻内在关联的辩证统一体。首先,身体是劳动异化的物质载体与直接承受者。劳动异化的过程就是身体被迫执行不属于自身意志的活动,并承受其带来的痛苦和损耗,“异化劳动之所以是异化的,根本原因正在于它实质上意味着身体整体的坎陷”[2],人的主体性和创造性被剥夺。劳动异化的每一层面,都以身体的扭曲为基础,身体异化是劳动异化在劳动者最具身的、生理和心理层面的展示;其次,二者陷入相互强化的恶性循环。劳动异化导致身体异化,使身体沦为工具并且被随意地损耗和榨取。而在劳动中感到疲惫、痛苦的身体又反过来限制

了劳动者在劳动中实现自身本质力量的可能性，使其陷入更深层次被动、麻木状态，从而强化了劳动异化。二者共同构成了一个使工人深陷其中的恶性矛盾螺旋；最后，二者共同指向人本质的丧失。身体维度的异化使人在存在层面丧失了实现自身本质力量的能力与手段，当劳动不再是自我确证的方式，身体不再是自我实现的载体，人便从“类存在”降为“异化存在”，个体既丧失通过劳动确证本质的能力，也失去通过身体感知世界、建构认知的手段。两者共同揭露了资本主义生产关系下的核心问题：“劳动者与其‘感性对象性’的活动发生了深刻的、全面的疏离，意味着‘我’和‘我’对象化的结果从和谐关系转向敌对关系。”^[3]

3. 马克思身体异化思想的内涵

3.1. 身体异化产生的根源

3.1.1. 异化的底层逻辑 - 感性对象性的丧失

要厘清身体异化的根源，需要先回到《巴黎手稿》中的一个核心规范性逻辑：人的“类本质”体现为“自由自觉的活动”，这种劳动本质上是“感性对象性”的实践过程，即劳动者通过将自己的力量作用于对象身上来改造客观世界，劳动主体既从中确证自身的本质力量，也实现与他人、自然的联结。然而，资本主义生产方式的核心矛盾在于以制度与逻辑层面的强制性，瓦解了劳动对象化的可能性，最终催生出“非人”、“非社会化”的异化倾向，也就是说，身体异化的底层逻辑就是感性对象性的丧失。以下关于身体异化根源的讨论，本质上都是围绕这一底层逻辑的具体展开。

3.1.2. 资本主义私有制

马克思在《巴黎手稿》中明确指出，私有财产是异化劳动的根源，“私有财产是外化劳动即工人对自然界和对自身的外在关系的产物、结果和必然后果。”^[1]从这一逻辑出发，身体异化的根源同样在于资本主义私有制，“是生产资料私有制及资本增殖的抽象普遍性相结合的历史产物”^[4]。资本主义私有制使得生产资料与劳动者分离，劳动者失去了对生产资料的所有与控制，为了生存，他们只得出售自己仅剩身心机能给资本家，“资本主义私有制以资本统治权将人与自然，即人的有机身体和无机身体，都转变成资本家财富增值的手段。”^[2]劳动者的身体成为了资本家获利的工具，劳动者所创造的价值被资本家无偿占有，无法通过劳动确证自身的本质力量，也无法通过劳动成果与他人形成正强化的社会联结，这种“对象化的丧失”从物质生产领域渗透到劳动者的身体和意识层面，导致了身体的异化。

3.1.3. 雇佣劳动与分工

雇佣劳动和分工是资本主义生产方式的两个重要组成部分，也是导致身体异化的重要原因。在雇佣劳动制度下，劳动的具体形态、时长与强度均由资本家的需求所支配，完全服从于其意志与利益诉求，“忽视人的丰富性和内在性，迫使身体屈从于机器的节奏，按照资本利润至上和效率至上的原则生产和运转，从事单调乏味的违背人的本性的工作。”^[5]通过剥夺劳动者的劳动自主权，使劳动者成为资本的附庸，使身体活动从自我实现的手段异化为自我否定的过程，劳动不再是身体潜能的实现，而是身体效能的消耗与摧残。

分工则进一步加剧了身体异化，它将劳动者限制在单一重复的“碎片化劳动”中，导致身体感官的片面化与畸形化，“分工使得不同的局部劳动分配给不同的个体身体，并且对个体身体依据器官性能进行分配，身体器官就成为不同局部劳动的生产工具”^[6]。个体的智力与体力、感性与理性被人为地割裂，丧失了从整体上构建劳动意义的能力，只能将身体及其活动看作是生产的工具和程序，同时也使得身体的社会化进程被分割，身体不再是全面参与社会创造的主体，而是局部器官的异化载体。分工与雇佣劳动形成相互强化的矛盾螺旋，最终使身体的限制与压抑达到极致。

3.1.4. 资本增殖逻辑

资本追求利润最大化的逻辑是造成身体异化根本动力，其异化逻辑在于将劳动对象化的“人的目的”倒置为“资本增殖的目的”。劳动者本为实现自由全面发展而劳动，资本奴役下的劳动者却沦为资本增殖的工具，劳动者的身体被视为可无限榨取的资源。为实现收益最大化，资本家不断提高劳动强度、降低劳动成本，而牺牲的正是劳动者的身体健康与安全，“身体被资本主义的空间生产规划和形塑，服从资本逻辑的钳制，不以身体自身为目的，而是服从剩余价值生产的目的，充当完成这一目标的中介、手段和工具”^[5]。资本还将一切包括身体纳入增殖系统衡量计算，身体被商品化，其价值不再取决于自身尊严与内在价值，而是能为资本家创造的剩余价值，“当资本主义登上历史的舞台，私有制成为资本主义社会的基础时，人的身体器官成为了机器，更不可能成为审美器官”^([7], p. 28)。这种商品化观念进一步加剧身体异化，使人丧失对自身身体的掌控，失去与他人的联系纽带而沦为资本附庸，“这种生存困境，不仅体现为人与机器的竞争、身体与自我的分离，也造成人与他人的疏远、人与自然的极度对抗”^[8]。

3.2. 身体异化的表现

3.2.1. 身体被异化为工具

在资本主义雇佣关系中，工人的身体中蕴含的体力、脑力、时间等被抽象为劳动力，成为可以买卖的商品，人与人之间的多样性和差异性被彻底抹杀，得到了资本的“一视同仁”。具体到劳动过程中就是身体被迫服从机器与流水线的逻辑：动作被拆解为高度单一重复机械环节，节奏被机器运转和流水线传送带的速度严格控制，既无需与他人进行创造性协作，也无需关注劳动成果的社会意义。工人作为一个人的完整性被剥夺，沦为机器的外接设备或是可替换零件。身体变成了机器，沦为生产线上的齿轮和螺丝钉，工人在这种“片面化”“孤立化”的劳动中逐渐脱离社会联结，也丧失了类本质的“主体性”，沦为无人格的机械工具^[9]。劳动对工人而言不再是自由自觉的活动，而是对身体的纯粹消耗与压榨。

同时，身体的多元发展潜能被资本增殖的目标所阉割，资本所需要的仅仅是有利于资本生产的功利性功能，其他能力都被视为多余，“国民经济学把无产者……仅仅当作工人来考察……不把工人当作人来考察”^([1], p. 62)。这种资本支配下的工具化倾向与个人的身体相对立，工人创造的财富反过来成为支配身体的异己力量，形成“劳动越努力，身体越受痛苦，身体越痛苦，劳动效率越低”的恶性循环，身体的健康与安全成为衡量劳动力是否具有价值的指标，一旦因劳动受损、衰老，便会被资本无情抛弃，由新的“后备军”所补上^[3]，人的生命尊严完全让位于资本利润，工人陷入了抱薪救火式的宿命困境。

3.2.2. 身体被异化为肉体

工人身体被异化为肉体，实质上是人的需要下沉为动物式生存本能。在异化状态下，工人的需要被压缩，仅保留满足吃、喝、生殖等最低限度的生理需求，只有在使用动物性机能的时候才感到自己活着，正如在夏衍的作品《包身工》中工人们被称作“猪猡”那般。资本主义将工人置于一个深刻的悖论之中：一方面，他们被迫生产出琳琅满目的商品，却仅能获得有限的薪资。另一方面又作为消费者被资本家这个“工业的宦官”激起无穷的新的欲望，但自己却无法用可怜的工资满足这些欲望，而最终陷入欲望海洋中的工人只能靠酒精之类的自我麻醉来获得虚假满足^[5]。然而这些虚假的满足并不能带来真正的身体舒适和幸福感，反而可能造成新的负担、健康损害和精神空虚，从而陷入更深层次的异化循环。

更令人后怕的是身体感觉被异化、扭曲变得贫困与麻木。身体感官在异化劳动中变得迟钝、单一，人感觉的全部丰富性最终异化成只剩下对商品、金钱的占有感，人在面对自然时只能看到它能带来的商业价值，而看不到它的美与独特^([1], p. 84)。一切感觉都被对物品的占有感所取代，不论这些东西的真正

价值如何，如果不属于我便一文不值。正如马克思所批判的：“一个对象，只有为我们所拥有、对我们来说作为资本存在……才是我们的。”([1], p. 82)这种“肉体化”使得身体呈现出双重异化：一是“非人”倾向，人背离“自由自觉”的本质，沦为“被动的生理存在”；二是“非社会化倾向”，人失去与他人、与社会的“精神联结”，仅能在“生理满足”中被动生存。

3.2.3. 身体被异化为等级与竞争符号

由于资本的增殖逻辑和劳动者身体自主性的丧失，生产中的功利原则侵入到社会生活中的交往原则，人与人的关系被物与物的关系取代，社会中的协作关系被对抗关系所取代。一方面身体成为社会等级秩序直观证明。无产者的身体因贫困与劳累呈现憔悴、衰老和麻木，时常饥肠辘辘。有产者的身体则以营养富足、衣着光鲜靓丽、甚至大腹便便来彰显自己的优势与权威。除此之外，资本主义还通过身体区分来固化社会意识。女性身体被贴上“生育工具”与“家务总管”的标签，男性被贴上“赚钱”和“家庭支柱”的符号。身体以感性直观的方式呈现出了阶级之间的对立，“真实身体沦为虚拟身体和数据身份的附属物”([10])；另一方面身体成为竞争和对抗的场所。在无产者内部，为了有限的就业机会、晋升空间和资源，工人之间常陷入竞争关系，这种竞争有时会体现为对身体扭曲(如比拼工作强度、对上司的阿谀奉承和对同事的背后算计)，从而损害个人的身体健康和阶级内部的团结。

正是由于以上的一切，导致人与人之间在身体层面也呈现疏离、冷漠、警惕甚至敌视。身体的共情能力、人与人之间的自然接触和嘘寒问暖被削弱或扭曲，身体不再是沟通彼此的桥梁，反而成为阻隔个体、阻碍真正社会情感连接的冰冷壁障。

3.2.4. 身体被异化为背离类本质的片面存在

人的“类本质”异化是身体异化的核心，根源在于人“自由自觉活动”被剥夺。自由自觉的劳动本应是身体按照“美的规律”构造对象、实现主体性与创造力的具身化活动，而异化劳动将工人束缚于狭窄领域，使劳动沦为枯燥机械的强制行为，身体活动成为外在且痛苦的异己之物。工人无法在劳动中感知自我价值，反而陷入“创造的价值越多，自己越是低贱；产品越完美，自己越畸形；创造的对象越文明，自己越野蛮；劳动越机巧，工人越愚笨，越成为自然界的奴隶”的悖论([1], p. 49)，身体作为自我认同的物质基础被消解，沦为资本剥削的工具。同时，异化劳动会侵占工人的自由与休息时间，将其身体完全束缚于必要劳动时间，身体蕴含的全面发展潜能被深深压抑，审美、社交等能力逐渐退化，最终沦为《摩登时代》中主角那般的畸形存在，不仅人的劳动力，而且人的精神感觉、实践感觉都畸形化了。

自由自觉的活动意味着人能够在实践中认识到自身是自然界的一部分，并在改造自然的过程中“使人和自然界之间、人和人之间、个体和类之间的斗争的真正解决”([1], p. 78)。身体“是我们通往世界的媒介”([11])。这一媒介揭示了“自然界是人的无机身体”，人与自然的互动实际上是“有机身体与无机身体”的共融共通。然而资本主宰下的异化劳动却扭曲了人与自然之间的关系：自然界不再是工人创造性生产的场域与生命根基，反而沦为资本增殖的贮藏库，工人被迫以掠夺姿态与自然对立。工业生产中，工人对自然的压榨如同资本对自身身体的压榨，而工业污染与生态破坏又让自然反过来危害人体健康，形成恶性循环。身体异化最终产生双重后果：既剥夺了身体在自然中自由舒展的愉悦，也阻断了通过自然确证自身本质力量的途径，自然界从孕育人类的摇篮变成了人类展示自己野蛮无知的宣泄场，而身体则堕落为与自然对立的牺牲品。

4. 消除身体异化的三维路径

4.1. 消灭私有制，破除身体异化的制度锁链

对私有财产的积极扬弃是寻求身体感觉解放的有效途径([12], p. 48)，从根本上超越资本主义私有制

是使身体摆脱异化、实现解放的先决条件。这一解放路径的核心在于建立生产资料公有制，让生产资料回归“社会共同体”，使劳动者重获“人的无机身体”（自然）及自身“有机身体”的掌控权，从而掌控劳动的自主性与成果。当劳动者能够完全控制自身的劳动时，劳动活动就不再作为异己的、敌对的力量存在，而是作为确证劳动者本质力量的对象化成果，劳动者身体创造的价值复归自身，劳动者也取回了自身的自由本质，从而终结“劳动越努力，身体越痛苦”的恶性循环。生产资料公有制的确立，将使资本对身体的奴役关系彻底瓦解。劳动者通过共同占有生产资料，能够自主决定劳动的内容、节奏、强度，身体由此从被榨取、被损耗的被动状态中解放，不再服从机器或流水线的强制逻辑，不再成为区分阶级高下的符号，所有人在物质和精神层面都能获得平等的发展机会。劳动将作为“自由自觉”的具身化实践，不再是谋生的手段，而是生活的第一需要，身体也从资本的附庸升华为全面发展的归宿。

4.2. 变革劳动方式，重塑身体自主性

这一解放路径旨在重塑身体劳动的自主性和全面性，消除劳动的剥削色彩。一方面，必须打破资本对劳动过程的全方位支配，劳动应成为基于内在兴趣与个体才能的“自由自觉的活动”，而非只是被迫出卖身体、时间用于谋生的手段。在社会化大生产条件下，持续借助科学技术的创新与生产组织形式的变革，促进生产力不断向前发展，极大丰富人们生活与发展所需的物质资料。同时缩短必要劳动时间，为个体留出充足的自由时间，把身体从维持生存的强制劳动中解放出来，投入进科学、艺术等创造性活动中[13]；另一方面，必须打破分工的凝固性与片面性，允许劳动者在不同活动领域间充分流动。在此过程中应尝试构建丰富多元、整体协调的劳动内容模式，鼓励身体在其中综合运用协调性、感受性、智力与创造力，使劳动服务于人能力的全面发展，而非单纯的效率与利润。通过身体劳动方式的彻底变革，让身体从单向度、畸形的发展中回归本真的自主性和全面性，让劳动者得以在多元的对象性活动中发现自身的存在意义、确证自己的本质力量。

4.3. 构建新型身体观与交往形式

新型身体观应强调身体不仅是劳动生产的物质载体，更具备认知、审美、情感、社交等多重价值，摒弃资本主义生产方式下将身体仅视为生产工具的身心二元论及等同于“商品”“肉体”的异化观念，树立身心统一实践观，确立身体作为人感知、改造世界与实现本质力量的根本媒介和主体地位，将身体从仅剩“占有感”的贫乏状态中解放，重获丰富感性本质，感受自然之美、劳动充实与创造喜悦，肯定身体作为“主观与客观、感性与理性、体力与智力、人与自然”统一体的完整存在[14]。同时，构建新型交往形式需打破资本主义生产方式下的物化社会关系，建立平等、团结、互助、和谐的人际关系，在交往中尊重他人的身体权利与尊严、关切其身体需求与情感体验，破除身体作为社会等级符号的异化现象，让身体成为主体间沟通理解、相互尊重的媒介，通过身体互动实现情感共鸣与价值共享，增进彼此信任与友谊。

参考文献

- [1] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 北京: 人民出版社, 2018.
- [2] 刘友红. 马克思《巴黎手稿》的身体整体观及其生态哲学意蕴[J]. 马克思主义哲学研究, 2020(2): 45-53.
- [3] 闫金敏, 戴雪红. 资本逻辑下的身体异化现象及超越[J]. 理论月刊, 2022(5): 26-31.
- [4] 王有凭, 庞俊来. 马克思对黑格尔身体观的继承性批判[J]. 东南大学学报(哲学社会科学版), 2023, 25(2): 39-48, 146-147.
- [5] 张有奎, 孔明安. 身体与虚无: 从马克思资本批判视角的分析[J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2017(5): 124-130.

- [6] 李亚桐. 身体隐喻视域下马克思主义技术批判思想研究[D]: [硕士学位论文]. 西安: 西安建筑科技大学, 2023.
- [7] 向巍. 《巴黎手稿》中的身体美学思想研究[D]: [硕士学位论文]. 吉首: 吉首大学, 2018.
- [8] 燕连福. 从资本的逻辑到身体的逻辑——对马克思哲学的另一种解读[J]. 教学与研究, 2012(10): 34-41.
- [9] 董希文. 马克思《手稿》中的身体观念及其当代美学意义[J]. 文艺理论研究, 2009(4): 111-116.
- [10] 张晨曲, 刘魁. 数字资本主义社会身体异化批判[J]. 江苏社会科学, 2024(6): 36-46.
- [11] 叶浩生. 身体的教育价值: 现象学的视角[J]. 教育研究, 2019, 40(10): 41-51.
- [12] 徐煜. 马克思身体观及其当代价值研究[D]: [硕士学位论文]. 徐州: 中国矿业大学, 2023.
- [13] 王代月. 劳动解放与自然的复魅[J]. 教学与研究, 2017(4): 57-64.
- [14] 姚修杰. 马克思“人与自然”关系思想的生态学意蕴[J]. 学术交流, 2022(10): 26-35, 191.